








 

ÚVOD 

Obrazné vyjadrovanie je blízke � loveku v ka�dej dobe. Sú� asná doba sa vyzna� uje rozvinutou 
obraznos� ou. � loveka dennodenne obklopujú dynamické a statické obrazy. Mno�stvo 
informácií prijíma cez televíznu obrazovku. Silnými zá�itkami sprostredkujúcimi posolstvo 
cez obraz, poskytujú reklamy. Je mo�né to postrehnú�  na správaní malých detí, ktoré 
akonáhle ide reklama, doká�u zanecha�  akúko� vek hru a ve� mi pozorne sledujú reklamu, 
alebo opakujú reklamné slogany. Obraz má svoju silu. Svojou mocou � i odkazom doká�e 
upúta�  pozornos�  � loveka. To ovplyv� uje sú� asného � loveka nato� ko, �e sa stáva viac-menej 





 
 

1.1 



 
 

� ierna farba – symbolizuje mystickú h�bku alebo utrpenie. V niektorých výjavoch je aj 





 
 

2.1 Metodické podnety k práci s obrazom 

Obraz sprostredkúva silný zá�itok, preto by sa nemal pou�íva�  na ka�dej vyu� ovacej hodine. 
Je potrebné vybera�  vhodné, hodnotné obrazy, nie gý� e.  

U� ite�  má ma�  obraz premeditovaný, tzn. má pozna�  duchovnú h�bku obrazu. Pri pou�ití 
obrazu musí by�  dostatok � asu. U� ite�  a �iaci nemô�u by



 
 

3  PRAKTICKÉ UKÁ�KY PRÁCE S IKONAMI 

V tejto � asti ponúkame vzorové metodicky spracované vyu� ovacie hodiny vyu�ívajúce ikony. 
Pre túto prácu sme vybrali tri ikony – Panna Mária Bolestná, Anastasis, Je�iš Kristus, 







                          Vyššie zobrazenú ikonu napísala Jana Lukášová.  



 
 

3.1.1 Naša mama, Mária 

K� ú� ové pojmy: matka, Mária, Anjelské pozdravenie 

Ciele vyu� ovacej hodiny 

Kognitívny cie� : Nau� i�



 
 





 
 



 
 

3.1.3 Mária – matka Cirkvi 

K� ú� ové pojmy: matka, cirkev, Mária, Loretánske litánie 

Ciele vyu� ovacej hodiny 

Kognitívny cie� : Vymenova�  mariánske dogmy. Oboznámi�  sa s duchovným odkazom 
a symbolikou ikony Panny Márie bolestnej. 

Afektívny cie� : Cez ikonu vníma�  poslanie Márie. Uvedomi�  si hodnotu matky. 

Psychomotorický cie� : Pomodli�  sa Loretánske litánie. Formova�  úctu k matke. 

Pomôcky: ikona, pracovný list, Loretánske litánie. 

Priebeh vyu� ovacej hodiny: Prácu s ikonu je vhodné vsunú�  do vyu� ovania v období 
slávenia sviatku Dni matiek. 

Úvod 

�





 
 

3.2 Ikona – Anastasis 

V tejto podkapitole ponúkame prácu s ikonou Anastasis pre primárne, ni�šie sekundárne 
a vyššie sekundárne vzdelávanie. Vyu�



 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ikona � . 1. Zdroj ikony: Špidlík – Rupnik 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ikona � . 2. Zdroj ikony: www.ikona.sk



 
 

3.2.1 Biela sobota 

K� ú� ové pojmy: Ve� kono� né trojdnie, Biela sobota. 

Ciele vyu� ovacej hodiny 

Kognitívny cie� : Oboznámi�  sa s ikonou Anastasis a so slávením Ve� kono� ného trojdnia. 

Afektívny cie� : Prejavi�  záujem o modlitbu Apoštolské vyznanie viery a ikonu. 

Psychomotorický cie� : 



 
 

Pracovný list 

1. Zakrú�kuj správnu odpove� . Sobota vo Ve� kono� nom trojdní sa nazýva: 
 
a) Ve� kono� ná sobota 
b) Biela sobota 
c) Smutná sobota 
 
2. Dokon� i vetu. Biele rúcho, ktoré si obliekali pokrstení na Bielu sobotu symbolizuje 
 
___________________________________________________________________________ 
 
3. Napíš, akými slovami za� ína modlitba Apoštolské vyznanie viery. 
 
___________________________________________________________________________ 
 
4. V ikone vyma�



 
 

3.2.2 



 
 



 
 

3.2.3 Anastasis 

 











 
 

3.3.1 Je�iš – syn �







 
 

Pracovný list 

1. Prezrite si ikonu Kristus – všemohúci vládca . Po pravej a � avej strane ikony napíšte, ktoré 



 

ZÁVER 



 



 

 

ZOZNAM PRÍLOH 

Príloha 1 <Modlitba – Anjelské pozdravenie – puzzle> 

Príloha 2 <Texty – Je�iš – Bo�í syn, syn �
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Príloha 2 <Texty – Je�iš – Bo�í syn, syn � loveka> 



 
 

Jána Krstite� a, iní za Eliáša a iní za Jeremiáša alebo za jedného z prorokov." 
15 "A za koho ma pokladáte vy?", opýtal sa ich. 16 Odpovedal Šimon Peter: "Ty 



 
 

Mt 12, 38 – 41 
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24 Veru, veru, hovorím vám: Ak pšeni�


